
Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας, απηύθυνε οµιλία στην εκδήλωση του 

νέου Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα» 

(ΕΠΑΝ ΙΙ) στην Πάτρα: 

«Με ξεχωριστή χαρά βρίσκοµαι σήµερα στη Πάτρα, στο πλαίσιο των ενηµερωτικών 

συναντήσεων για το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του Υπουργείου Ανάπτυξης.  

Είναι σταθερή και αµετακίνητη θέση αρχής της κυβέρνησή µας ο διάλογος, η 

συνεργασία, η κοινή προσπάθεια για την επίτευξη κοινών στόχων. Θέλουµε τον 

πολίτη και ειδικά τον πολίτη της περιφέρειας στο επίκεντρο των εξελίξεων. Συµµέτοχο 

στη διαµόρφωση και λήψη των αποφάσεων. Για αυτό και το ΥΠΑΝ ταξιδεύει στις 13 

περιφέρειες της χώρας, ενηµερώνοντας και προσφέροντας πολυδιάστατες, 

παράλληλες δράσεις.  

Βασική µας επιδίωξη είναι να σας ενηµερώσουµε για τα πολύ καλά αποτελέσµατα του 

επιχειρησιακού προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ Ι) αλλά, ταυτόχρονα, 

επιδιώκουµε να αντλήσουµε στοιχεία για τις ανάγκες και προσδοκίες που 

δηµιουργούνται από το νέο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα και 

Επιχειρηµατικότητα» (ΕΠΑΝ ΙΙ).  

Με αυτές τις ανοιχτές συναντήσεις, δηµιουργείται µια γέφυρα διαλόγου για δράσεις 

που αφορούν την περιφέρεια. Η Ελλάδα των δύο ταχυτήτων, εµάς δεν µας ταιριάζει. 

Για την κυβέρνησή µας  όλοι οι Έλληνες, όλες οι περιοχές, έχουν τα ίδια δικαιώµατα 

στην ανάπτυξη, στην ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας, στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και των τοπικών συγκριτικών πλεονεκτηµάτων. 

Αυτοί άλλωστε ήταν οι βασικότεροι στόχοι του ΕΠΑΝ Ι. Με το επιχειρησιακό 

πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ) στηρίξαµε και συνεχίζουµε να στηρίζουµε 

ενεργά την επιχειρηµατικότητα, παρέχοντας ευκαιρίες ενίσχυσης, τόσο σε 

υφιστάµενες επιχειρήσεις, για την ανάπτυξη τους, όσο και στη δηµιουργία νέων.  

Συγκεκριµένα όσον αφορά το Σύνολο της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος µέχρι το 

τέλος του 2007, στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ, εγκρίθηκαν 1.666 σχέδια ενίσχυσης 

επιχειρήσεων, συνολικού προϋπολογισµού 341 εκατ. ευρώ.  

Στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας υποστηρίχθηκαν από το ΕΠΑΝ επιχειρήσεις 
σε όλους τους κλάδους, εκσυγχρονίστηκαν ποιοτικά τουριστικές και 
βιοµηχανικές υποδοµές, ενισχύθηκαν νέοι και γυναίκες επιχειρηµατίες και 
καταρτίστηκαν εργαζόµενοι, άνεργοι και επιχειρηµατίες. Ενδεικτικά 
αναφέρονται ορισµένα στοιχεία τα οποία αποδεικνύουν ότι 
πραγµατοποιήθηκαν έργα στην Περιφέρειά µέσω του ΕΠΑΝ.  
Σύµφωνα µε τα µέχρι στιγµής διαθέσιµα στοιχεία, το Ε.Π.ΑΝ. στήριξε και ενθάρρυνε 

έµπρακτα την επιχειρηµατικότητα παρέχοντας ενισχύσεις σε  νέες και υφιστάµενες 

επιχειρήσεις για την ανάπτυξή τους: 
•          185 µεταποιητικές επιχειρήσεις ενισχύθηκαν για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητάς τους.  

•          9 µεταποιητικές επιχειρήσεις ολοκλήρωσαν τα επενδυτικά τους σχέδια .  

•          5 επιχειρήσεις πιστοποιήθηκαν µε το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 

(ΕΜΑΣ) ή µε το οικολογικό σήµα (Ecolabel). 



•          Στο πλαίσιο της δράσης «ενίσχυση της δηµιουργίας/ επέκτασης µονάδων για 

τη διαχείριση ή/ και αξιοποίηση αποβλήτων» χρηµατοδοτήθηκαν 2 

επιχειρήσεις.  

•          119 µικροµεσαίες επιχειρήσεις όλων των τοµέων ενισχύθηκαν στο πλαίσιο 

του προγράµµατος «Πιστοποιηθείτε», για την ανάπτυξη και εφαρµογή 

συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας, περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά ISO-

14001, συστηµάτων υγιεινής και ασφάλειας, HACCP σύµφωνα µε τα 

αντίστοιχα πρότυπα  του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ).   

Για πρώτη φορά ενισχύθηκαν 141 πολύ µικρές εµπορικές επιχειρήσεις και 163 πολύ 

µικρές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, για τον εκσυγχρονισµό και την αναβάθµιση 

της ανταγωνιστικότητάς τους. Παράλληλα, πολύ σηµαντική ήταν η ενίσχυση για 

έναρξη επιχειρηµατικότητας 136 γυναικών, 250 νέων και 33 ατόµων µε αναπηρίες. 

Στον τοµέα της έναρξης επιχειρηµατικότητας οικογενειών µε τρία παιδιά και άνω, 

καθώς και στους ΡΟΜ εγκρίθηκαν 80 και 45 προτάσεις, αντιστοίχως.  

Αξίζει να σηµειωθεί ακόµη ότι χρηµατοδοτήθηκαν συνολικά 27 έργα εξοικονόµησης 

ενέργειας, συµπαραγωγής θερµότητας - ηλεκτρισµού και ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας (αιολικά πάρκα, µικρά υδροηλεκτρικά, βιοµάζα, ηλιακά, φωτοβολταϊκά). 

Επιπλέον, σηµαντική είναι και η συµβολή από την υλοποίηση του Εθνικού 

Παρατηρητηρίου για τις ΜΜΕ και από τη σύσταση του Εθνικού Παρατηρητηρίου 

Εµπορίου.  

Τέλος, µε δεδοµένη τη σηµασία του ανθρώπινου παράγοντα στην οικονοµική 

ανάπτυξη, αλλά και την ανάγκη για διασφάλιση των υφιστάµενων και τη δηµιουργία 

νέων θέσεων απασχόλησης στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας, το ΕΠΑΝ υλοποίησε 

ένα ολοκληρωµένο πλέγµα δράσεων που αποσκοπούσε στην αναβάθµιση του 

ανθρώπινου δυναµικού µέσω της εκπαίδευσης και κατάρτισης στους τοµείς της 

µεταποίησης, των υπηρεσιών και του εµπορίου, του τουρισµού και της έρευνας και 

τεχνολογίας. 

Αγαπητές φίλες και φίλοι,  

Η επιτυχία του ΕΠΑΝ Ι δίνει το στίγµα των προσπαθειών  αλλά και της δυναµικής του 

ΕΠΑΝ ΙΙ. Πορευόµαστε µε συνέπεια και αισιοδοξία, προκειµένου να κατακτήσουµε 

νέες κορυφές. 

Κεντρικός αναπτυξιακός µας στόχος για το ΕΠΑΝ ΙΙ είναι η βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και συνολικά του 

ελληνικού παραγωγικού συστήµατος, µε έµφαση στη διάσταση της καινοτοµικότητας.  

Η καινοτοµία αποτελεί τον πυρήνα της νέας οικονοµίας που χτίζουµε. 

Οι στρατηγικοί µας στόχοι περιλαµβάνουν την επιτάχυνση της µετάβασης στην 

οικονοµία της γνώσης µε την ανάπτυξη της υγιούς, βιώσιµης και εξωστρεφούς 

επιχειρηµατικότητας. Πάγια θέση µας είναι η ενίσχυση της ελκυστικότητας της 

Ελλάδας ως τόπου ανάπτυξης επιχειρηµατικής δράσης, µε σεβασµό στο περιβάλλον 

και την αειφορία.  

Ο κεντρικός αναπτυξιακός στόχος ειδικεύεται σε τρεις στρατηγικούς στόχους:  



•          την επιτάχυνση της µετάβασης στην οικονοµία της γνώσης,  

•          την ανάπτυξη υγιούς, αειφόρου και εξωστρεφούς επιχειρηµατικότητας και τη 

διασφάλιση των φυσικών, θεσµικών και οργανωτικών προϋποθέσεων που την 

εξυπηρετούν και  

•          την ενίσχυση της ελκυστικότητας της Ελλάδας ως τόπου ανάπτυξης 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, µε σεβασµό στο περιβάλλον και την 

αειφορία. 

Οι βασικές προτεραιότητες του ΕΠΑΝ ΙΙ είναι: 

1. Η δηµιουργία και αξιοποίηση της καινοτοµίας, υποστηριζόµενης από 

έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη. (ενδεικτικά αναφέρουµε την κατάρτιση 

ερευνητικού προγράµµατος εστιασµένου στην πρόληψη και την αντιµετώπιση 

των φυσικών καταστροφών, ήδη έχει δροµολογηθεί και προχωρούµε σε άµεση 

υλοποίηση ενός Νέου Κέντρου Καινοτοµίας Μικροηλεκτρονικής µε έδρα την 

Πάτρα. ήδη δροµολογήσει και προχωρούµε άµεσα στην υλοποίηση Το νέο αυτό 

Κέντρο Καινοτοµίας Μικροηλεκτρονικής, ένα  υπερσύγχρονο κτήριο-ορόσηµο 

για την περιοχή, πιστεύουµε ότι θα αποτελέσει µια πρωτοπόρα  επιχειρηµατική 

κίνηση η οποία θα «στεγάσει» το µεράκι των Πατρινών επιστηµόνων και  

επιχειρήσεων, και θα δώσει νέα ώθηση στις καινοτόµες δραστηριότητες τόσο 

της τοπικής κοινωνίας όσο και της ευρύτερης περιφέρειας στη ∆υτική Ελλάδα  

2.     Η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της εξωστρέφειας. ( ενδεικτικά 

αναφέρεται η ∆ηµιουργία Ειδικής ∆ράσης της Επιχειρηµατικότητας στις 

περιοχές αυτές προσαρµοσµένης στις ειδικές ανάγκες και τις δυνατότητες των 

περιοχών, για παράδειγµα ίδρυση νέων επιχειρήσεων, αποκατάσταση και 

εκσυγχρονισµός τουριστικών µονάδων) 

3.     Η βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. (ενίσχυση των δοµών 

στήριξης της επιχειρηµατικότητες (ΚΕΤΑ, ΚΥΕ κλπ) και ενδεχόµενη διεύρυνση 

των δραστηριοτήτων τους) 

4. Η ολοκλήρωση του ενεργειακού συστήµατος της Χώρας. (α. Ενίσχυση 

και επίσπευση εγκατάστασης αγωγού φυσικού αερίου υψηλής πίεσης από 

Κόρινθο προς Μεγαλόπολη, β. περαιτέρω ανάπτυξη δικτύων διανοµής (µέση 

και χαµηλή πίεση), και γ. ∆ιασύνδεση νοσοκοµείων και δηµόσιων κτιρίων). 

Ενίσχυση και επέκταση του Ινστιτούτου Νέστωρ σε θέµατα περιβάλλοντος.  

Η Περιφέρεια της ∆υτικής Ελλάδας διαθέτει τις δυνάµεις, τους ανθρώπους, τις ιδέες, 

τα πλεονεκτήµατα και τα εχέγγυα, ώστε να έχει πρωταγωνιστική  συµµετοχή στο νέο 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα».   

Θέλω µε τη σηµερινή ευκαιρία να τονίσω κάτι που θεωρώ εξαιρετικά σηµαντικό. Τα 

έργα και οι δράσεις που υλοποιούνται µε τη συµβολή πολύτιµων κοινοτικών πόρων  

αποδεικνύουν µε τον πλέον αδιάψευστο τρόπο την υψηλή προστιθέµενη αξία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στην καθηµερινότητα όλων των Ελλήνων πολιτών, σε όλη την 

Ελλάδα. Το γεγονός αυτό πιστοποιήθηκε και στην περίπτωση των πυρκαγιών του 

καλοκαιριού. Εκείνες τις πραγµατικά πολύ οδυνηρές για τον τόπο µας στιγµές ήµουν 



επιφορτισµένος µε την αποστολή  να  συζητήσω το ζήτηµα της κοινοτικής συνδροµής 

για την αντιµετώπιση των πληγών που άφησε πίσω της η πύρινη λαίλαπα. 

Επιβεβαιώθηκε στις συζητήσεις µου µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το αίσθηµα µιας 

βαθιάς κοινοτικής αλληλεγγύης κι αυτό είναι πολύ σηµαντική κατάκτηση για την 

πορεία της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.  Μάλιστα,  µέσα στον καπνό και τις στάχτες, 

µαζί µε την αρµόδια Επίτροπο Danuta Hubner επισκεφτήκαµε τις περιοχές που 

επλήγησαν και διαπιστώσαµε το µέγεθος της καταστροφής.  

Σήµερα, µε πολλή µεγάλη ικανοποίηση σας ενηµερώνω ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

προτείνει τη χορήγηση από το Ταµείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 

Ελλάδα ενίσχυση συνολικού ύψους 89,7 εκατοµµυρίων ευρώ για την αντιστάθµιση 

µέρους των ζηµιών που προκλήθηκαν από τις καταστροφικές πυρκαγιές, το καλοκαίρι 

του 2007. Σύµφωνα µε την εν λόγω πρόταση που υποβλήθηκε στην αρµόδια για τον 

προϋπολογισµό αρχή (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και Συµβούλιο), η χρηµατοδότηση θα 

διατεθεί αµέσως µόλις δώσει την έγκρισή της η εν λόγω αρχή. Η επιχορήγηση θα 

χρησιµοποιηθεί για την κάλυψη των δαπανών που προκλήθηκαν από τα µέτρα 

έκτακτης ανάγκης, όπως υπηρεσίες διάσωσης, παροχή προσωρινής στέγης, 

καθαρισµός των πυρόπληκτων περιοχών και αποκατάσταση της λειτουργίας των 

βασικών υποδοµών.  

Φίλες και Φίλοι,  

Το 2008 είναι αναµφισβήτητα µια χρονιά προκλήσεων, µέσα σε µια διεθνή συγκυρία 

αβεβαιότητας. Χρέος µας είναι, όχι µόνον να αντιµετωπίσουµε µε επιτυχία τις 

εισαγόµενες δυσκολίες, αλλά να συνεχίσουµε χωρίς υπαναχωρήσεις την υλοποίηση 

του οράµατός µας, για µια Ελλάδα σύγχρονη, ανταγωνιστική, µε πρωταγωνιστικό 

ρόλο στο διεθνές οικονοµικό γίγνεσθαι. 

H ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της εξωστρέφειας στο ΕΠΑΝΙΙ καθώς και η 

επένδυση στην ανταγωνιστικότητα αποτελεί µονόδροµο. Η Ελλάδα χρειάζεται την 

ευρηµατικότητα και το θετικό τρόπο σκέψης όλων των πολιτών της και κυρίως των 

νέων της.  

Αυτό ισχύει πολύ περισσότερο για αυτή την πόλη, την Πάτρα. Την Πάτρα της χαράς 

και του καρναβαλιού. Την Πάτρα που η γεωγραφία της, η ιστορία της και η παράδοσή 

της την κατέστησαν µητροπολιτικό κέντρο ολόκληρης της νοτιοδυτικής Ελλάδας. Την 

Πάτρα που έχει αποδείξει πως µπορεί να βάζει ψηλά τον πήχη και να πετυχαίνει. 

Αξιοποιώντας τη γεωγραφική της θέση, το λιµάνι της, το Πανεπιστήµιό της, τα 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα και το φυσικό κάλλος της οικογεωγραφίας του νοµού, 

µπορούµε να πετύχουµε την ανάπτυξη µιας νέας επιχειρηµατικότητας που θα 

ανταποκρίνεται στα νέα διεθνή καταναλωτικά πρότυπα προϊόντων και υπηρεσιών  µε 

ποιοτικά και διαφοροποιηµένα χαρακτηριστικά. 

Είναι στο χέρι µας να αποδείξουµε πως µπορούµε να διακρίνουµε τις µεγάλες 

προκλήσεις των καιρών και να προετοιµάσουµε σωστά τον τόπο µας ώστε να έχει 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα και πρόσθετα οφέλη. Να αποδείξουµε πως όταν 

θέλουµε, µπορούµε.» 



 

 


